



## 新常态 新作为 新亮点

### 新三高

攻克麦草制浆造纸环保难题的山东泉林纸业有限公司, 在美国弗吉尼亚州建厂了。”新春伊始, 从大洋彼岸就传来了振奋人心的消息。

“这是在新常态下, 山东工业新的路径选择。”山东省社科院经济研究所所长张卫国说, “现阶段工业转型的指向, 要锻造全球竞争力, 与国际林纸业携资本、技术在全球布局产业链, 可以视为山东制造业转型的一个标志性事件。”

“化工业能不能生产出更多精细产品? 食品业能不能拥有更多自主品牌? 汽车业能不能提高中高端乘用车比例? ……”在去年的山东省两会上, 山东省省长郭树清提出了“三高”——“造纸、纺织、汽车”三大传统优势产业如何推进产业结构调整升级提出要求, 发出了传统产业升级跨越的总动员令。

### 正在取代

“必须痛下决心, 狠下功夫, 加快产业结构调整升级。”郭树清说, 山东将努力提高第三产业比重, 降低一二产业比重; 提高最终产品比重, 降低初级产品比重; 提高绿色环保产品比重, 降低高污染产品比重。将“高端、高质、高效”的“新三高”, 取代“高耗能、高污染、高排放”的“旧三高”。

一年来, 山东转方式调结构加快推进, 产业层次逐步提升, 装备工业增速超过工业增速2.5个百分点, 制成品相对于初级产品的比重持续上升, 提前超额完成淘汰落后产能年度任务。高端、高质、高效产业发展战略实施见到明显成效。去年, 全省网络信息、电子商务、云计算、生物医药等新兴产业快速崛起, 服务业增加值占地区生产总值的比重同比提高1.5个百分点, 万元GDP能耗、主要污染物排放总量继续下降。

从年初开始, 山东丛林集团福祿好富汽车有限公司销售经理赵常业就马不停蹄地协调赶制京东南城定制的轻量化铝制厢式物流车, “首批40辆已经交付, 最近还要再交20辆。这种铝制车比钢制挂车自重轻30%以上, 每百公里省油6升, 早用一天客户能省不少钱。”

作为国内最大的工业铝型材生产基地, 丛林集团瞄准铝及铝材料深加工, 年投入亿元左右研发费用, 在率先突破高速轨道列车铝型材国产化的基础上, 又围绕“以铝代钢”调整产品结构, 走出了一条高端铝型材应用新路径。目前, 丛林铝桥已在杭州、北京、广州、南宁等城市成功应用, 还一举拿下了多哈天桥项目订单, 成功打开国际市场。

去年, 山东康平纳集团主持研制的筒子纱数字化自动染色成套技术与装备荣获2014年度国家科学技术进步奖一等奖。这是我国纺织机械行业首个国家科学技术进步奖一等奖, 标志着纺织行业迈向“中国创造”新高度。

“加快由要素驱动转向创新驱动, 这是山东经济实现由大到强、走在全国前列的潜力所在、希望所在。”山东大学经济学院系主任侯凤云认为, 2014年, 山东研发投入占生产总值比重达到2.3%左右, 企业牵头实施的省自主创新专项占比达到92.1%以上, 一批关键共性技术实现突破, 发明专利授权量突破1万件, 国家工程技术研究中心达36家。

## 清明祭英烈 共铸复兴魂



清明节前夕, 武警重庆总队一支队官兵与中国人民志愿军一级英雄、特等功臣邱少云烈士的弟弟邱少华老人(右图右一), 一起来到驻地邱少云烈士纪念馆, 深情缅怀革命先烈。

在纪念馆里, 一张张珍贵的历史图片、一件件写满故事的遗物, 勾起了老人的无限追忆。官兵们认真参观、仔细聆听老人的讲述, 从内心深处接受了一次革命者大无畏精神的教育。新战士张肖说, “在那个危急存亡的战争年代, 许多邱少云这样的烈士为了胜利流血牺牲; 在和平年代, 战火和硝烟褪去了, 但是英雄们英勇顽强、舍生取义的革命精神应该被缅怀和传承, 激励我们在困难和危险面前毫不畏惧, 不怕牺牲, 守护好祖国繁荣和人民安宁。”

通讯员 齐亮 曹峰摄影报道



又到清明时节。陵园里的祭奠, 网络上的接力, 展板上的记忆, 镜头中的历史, 汇成了追思的海洋。请接受这些盛开在和平安光中的鲜花, 请接受祖国和人民的由衷礼赞!

在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年的特殊年份里, 我们倍加怀念那些为了民族自由独立而慷慨捐躯的革命先烈。重温历史, 是慎终追远, 用新时代的感恩和怀念向历史致敬。祭奠先烈, 是深切缅怀, 用新时代的决心与信心与历史对接。

我们始终铭记为实现民族独立、人民解放而奋斗的苦难辉煌岁月。革命先烈以血肉之躯书写了震撼人心的历史篇章, 艰苦卓绝前所未有, 坚忍不拔前所未有。我以我血荐轩辕, 他们的英灵永垂不朽, 他们的精神震撼心灵。天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀, 视死如归、宁死不屈的民族气节, 不畏强暴、血战到底的英雄气概, 百折不挠、坚忍不拔的必胜信念, 汇聚成伟大的民族精神, 成为中华民族代代相传的宝贵精神财富, 成为我们今天攻坚克难的巨大精神动力。

历史是一本生动的教科书, 告诉我们什么是中华民族的气节, 什么是中华民族的力量。历史也将告诉世界, 什么是中华民族的决心, 什么是中华民族的坚持。我们正视曾经的惨痛历史, 我们珍惜来之不易的和平, 也绝不容许正义和良知遭受践踏。中国人民将以最大的决心和努力, 维护抗日战争和世界反法西斯战争胜利成果, 决不允许否认和歪曲侵略历史, 决不允许历史悲剧重演!

历史早已翻过苦难的一页。今天的我们, 正疾步走在实现民族复兴的伟大中国梦的大道上。我们将迎来新的辉煌, 也将直面新的挑战。完成这个激荡人心、催人奋进的历史新任务, 依然需要从历史中汲取力量、传承智慧。在深重的苦难中奋起的不朽历程, 在改革的岁月中腾飞的宝贵经验, 都将成为我们在复兴之路上奋进的信心和底气。有了党的坚强领导, 有了亿万人民的不懈努力, 协调推进“四个全面”的战略进军必将迎来蹄疾步稳的新局面。我们将告慰先烈, 也将令人民骄傲。曾经为人类历史做出重要贡献的中华民族, 正在谱写波澜壮阔的新篇章。

文/姜范

## 各地举行干群学生祭拜活动

据新华社北京4月4日电 清明前夕, 我国多地举行祭拜活动, 表达对先烈的崇高敬意和无尽哀思。

3日上午, 50余名来自北京、西安等地的革命后代齐聚陕西省三原县, 祭奠在渭北革命根据地奋斗过和牺牲的革命先烈。当日9时, 三原县烈士陵园庄严肃穆, 来自三原县社会各界的600余名人士以及刘志丹、贾拓夫、胡乔木等50余名革命后代全体脱帽默哀, 向为国捐躯的烈士三鞠躬。随后, 革命后代还前往陵园镇三胜村瞻仰“渭北革命根据地烈士纪念馆”, 敬献花篮。

4日, 沈阳抗美援朝烈士陵园迎来一批批冒着春寒前来瞻仰纪念先烈的人们。来自中国刑事警察学院的40多名学员在烈士纪念碑前高声宣读了入党誓词。

往陵园镇三胜村瞻仰“渭北革命根据地烈士纪念馆”, 敬献花篮。

4日, 沈阳抗美援朝烈士陵园迎来一批批冒着春寒前来瞻仰纪念先烈的人们。来自中国刑事警察学院的40多名学员在烈士纪念碑前高声宣读了入党誓词。

陵园安葬着123位志愿军将士, 分两批运回国的共505具志愿军遗骸也长眠于此。来自沈阳航空航天大学15个院系的3000多名师生当天也来到这里祭奠先烈。仅4日上午, 来烈士陵园祭拜的大小团体就有十数个, 人数逾万人。

长沙市岳麓山, 因其重要地理位置和历史地位保存了大批抗日战争遗迹, 辛亥革命的杰出活动家黄兴、蔡锷、陈天华及一大批抗日战争中阵亡的湖南将士长眠于此。清明前一天, 这里就吸引了许多大学生前来瞻仰英雄, 甚至一些刚刚蹒跚走路的孩子也被父母带到这里感受英烈的精神。

中南大学文学院的大四学生周静君告诉记者, 她和同学自发来到岳麓山, 是

因为这里长眠了为实现共和而献身的先烈, 为舍生取义而慷慨赴死的志士仁人, 还有抗日战争时期为抵御外侮而浴血疆场、以身殉国的中国军民。“英雄无语, 国家有魂。我们希望通过祭奠先烈, 弘扬英雄精神, 教育并激励自己!”周静君说。

在长沙烈士公园内的烈士纪念碑前, 长沙市岳麓区第一小学的学生们庄严宣誓, 诵读了《少年中国说》。“孩子们听了湖南仁人志士为国英勇献身的事迹后, 都深受感动。孩子是祖国的希望, 今天的活动很有意义。”岳麓一小的李老师说。

(记者邱明、梁爱平、阳建、石庆伟、吴箫剑、胡锦武、史卫燕、尹亮)

(更多报道见二版)

## 中国银行: 创新塑造新“洋范儿”

本报记者 郭文鹏

在许多人心目中, 中国银行的形象一直很“洋范儿”, 在伦敦开设第一家海外机构, 帮个人首次开立个人外汇账户, 成为我国第一家海外发债行……但要在我国金融市场逐步开放的过程中大胆创新, 在竞争残酷的全球金融市场站稳脚跟, 其中的艰辛或许只有中行人自己才明白。“罗马不是一天建成的, 金融网络也不可能一蹴而就。”在中国银行行长陈四清看来, 中行的发展源于国家政策的支持, 也依赖于中行人对自身定位的清晰认识以及坚持。

### 来之不易的成绩单

2014年, 我国银行业整体面临净息差收窄、不良率上升的“新常态”, 中行人顶住压力, 超预期实现税后利润1772亿元, 交出了一份漂亮的“成绩单”。

谈到这份来之不易的业绩报告, 中行人自豪之情溢于言表, 他们的底气来自于中行拥有长期在市场化环境下“游泳”的经验。

1912年2月5日, 中国银行在汉口路3号原大清银行上海分行旧址开业, 从诞生那天起, 中国银行就在市场中与当时欧美银行等垄断金融竞争, 努力承担着振兴民族金融的历史使命。

(下转第二版)

## 坚决守住管好“天府粮仓”

四川省人民政府省长 魏 宏

### 省部领导 纵横谈

日前, 国务院出台了《关于建立健全粮食安全省长责任制的若干意见》, 这是中央基于国家粮食安全战略的顶层设计, 对于确保国家粮食安全大局有着重要意义。农为邦本, 食为政首。古往今来, 粮食安全始终是人类社会面临的重大问题。党的十八大以来, 党中央把保障粮食安全摆到了前所未有的高度, 确立了“以我为主、立足国内、确保产能、适度进口、科技支撑”的国家粮食安全战略。习近平总书记鲜明提出了“中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手上”“中央和地方要共同负责”等一系列重要战略思想, 我们也更加深刻地感受到了保障粮食安全的重要性。

四川自古就是“天府粮仓”, 是全国13个粮食主产省之一, 也是全国第一粮食消费大省, 还是全国最大的生猪、饲料和酿酒基地, 粮食供求长期处于紧平衡状态。粮食产量要在高基数上继续增产, 面临诸多挑战。随着工业化和城镇化进程加快, 挤占了部分耕地资源, 守住耕地红线压力较大; 大量农村劳动力外出务工, 一些地方不同程度存在耕地抛荒现象, 对稳定粮食生产带来了不利影响; 四川农业基础设施落后, 抵御自然灾害能力差, “靠天吃饭”的状况尚未根本改变, 粮食生产基础还不稳固; 工业污染、农业面源污染等对土壤的破坏, 过度开发利用导致土壤退化, 也在一定程度上危及粮食安全。

近年来, 面对上述新情况新问题, 四川省委、省政府始终把保障粮食安全放在经济社会发展的突出位置, 作为保障民生工作的基本任务, 把粮食安全牢牢抓在手中, 既守住管好“天府粮仓”, 又努力为国家粮食安全作贡献。我们坚持抓生产, 切实提高粮食生产能力。严格落实耕地保护制度, 大力开展粮食高产创建, 加大农田水利基本建设投入, 粮食单产水平稳步提高, 粮食产量实现“七连增”。我们坚持抓供给,

切实保证粮食市场基本稳定。及时组织配置粮食资源, 建成应急供应网点4269个, 基本覆盖了所有乡镇, 有效保证了“5·12”汶川特大地震、“4·20”芦山强烈地震等救灾粮油供应, 保障了高寒边远山区、民族地区粮食供应。我们坚持抓收购, 切实保护种粮农民利益。近5年5次启动了油菜籽国家临储收购, 3次启动了稻谷最低收购政策, 2010年以来, 全省累计收购粮食3250万吨、油菜籽400万吨, 助农增收70多亿元。我们坚持抓储备, 切实夯实宏观调控物质基础。建立并落实了地方粮油储备和小包装应急粮油储备, 省财政安排3.76亿元资金支持“危仓老库”维修改造, 累计发放新型储粮器具70万套。我们坚持抓质量, 切实保障人民群众舌尖上的安全。依托放心粮油工程建设, 在全国率先探索建立粮油产品全程跟踪溯源管理系统, 实现了对粮油产品种植、收购、加工、配送等各环节信息全过程监管。

在粮食供求“紧平衡”的新常态下, 面对资源、市场、生态等方面的挑战, 我们将深入贯彻落实国家粮食安全战略和党中央、国务院的一系列决策部署, 以落实粮食安全省长责任制为契机, 全面加强粮食生产、储备和流通能力建设, 为保障全国粮食安全作出新贡献。一是以落实粮食安全省长责任制为契机, 更加自觉把粮食安全紧紧抓在各级政府和行政首长的手上。我们将及时制定出台四川《关于建立和落实粮食安全省长责任制下的市长责任制的意见》和《考核办法》, 进一步明确省、市、县政府在粮食安全方面的事权和责任, 建立全省统一的、可量化奖惩的考核机制, 并将考核内容纳入各级政府目标绩效考核体系。二是以落实粮食安全省长责任制为契机, 坚决确保守住耕地红线。我们将坚决落实最严格的耕地保护制度, 确保全省粮食播种面积稳定在1亿亩以上。深入实施高标准农田建设工程, 大力开展田土型调整、增厚土层、土壤改良与地力培肥建设, 确保到2020年全省粮食生产能力达到800亿斤以上。

(下转第二版)